



2023年,浙川县中医院在浙川县委、县政府和上级部门的正确领导下,坚持突出中医特色与增强服务能力并举,坚持优化服务环境与加强内涵建设并重,传承创新,亮点纷呈,成功晋升“国家三级中医院”,医养结合服务温馨贴心广受赞誉,“全国基层中医药工作示范县”创建及医共体建设工作扎实推进,使中医药这一传统医学插上腾飞的翅膀,开启中医药高质量发展新局面,谱写了浙川县卫生健康和中医药事业的壮丽新篇章。



浙川县中医院鸟瞰。



上级领导到医院调研指导工作。

### 党建引领 激活发展新动能

浙川县中医院以党建引领医院事业发展,深入开展主题教育,抓班子带队伍,强教育严管理,履职责抓落实,转作风树形象,党建工作有序推进、有力落实,推动医院各项工作持续健康发展。

打造特色医院文化。走进中医院,屹立在两座大楼前的华佗、孙思邈、张仲景、李时珍等中医名家雕像令人肃然起敬;在医院候诊大厅、门诊、住院部、地下连廊等场所,处处洋溢着浓厚的中医文化气息。中医药文化核心价值体系、中华名医、养生保健、中医科普,形象生动地展示在大家面前,无不散发出厚重的中医韵味。具有医院特色的院徽、院训、院歌,将形式与内涵有机结合,充分体现“大爱 精诚 和谐 传承”的理念和中医人对人生信念的执着追求,展示了医院蓬勃发展的活力。该院在醒目位置设置党史教育、廉政文化展板,打造“廉润杏林”清廉文化长廊,将中医药文化与党建文化、廉政文化有机结合,交相辉映,形成了独特的中医院文化。

加强典型引领。浙川县中医院及时挖掘、宣传优秀共产党员的先进事迹,以及新时代攻坚克难的典型事例,用“医德标兵”“最美医生”“最美护士”先进典型事迹感染广大党员,用身边事教育身边人,形成学习先进、争当先进的好风尚。持续抓实“三亮三比三评”“三清理一公开”“两弘扬一争做”“三重一做”活动,树典型、立标杆,发挥先进典型示范引领作用。

提供全周期服务。浙川县中医院党总支以“五星”支部创建为契机,着力打造“红色杏林,康养驿站”这一党建品牌,持续开展“青春飞扬健康导航”志愿服务项目,其志愿服务项目被南阳市推选为优秀志愿服务项目,选送的参赛节目在浙川县“强国复兴有我”和创建“五星”支部品牌主题演讲比赛中分别荣获一个特等奖和两个一等奖。

聚焦民生办实事。持续开展“中医文化夜市”“改善就医感受,提升患者体验”“双报到双服务双评议”等活动,真正让党员干部在服务基层、服务群众中锤炼党性修养、彰显为民服务本色,奋力实现医院党建和业务工作的双强、双促、双赢,为实现医院高质量发展奠定坚实基础。



煎药服务深受患者欢迎。



中医特色疗法促进患者康复。



周到的服务让住院老人感受到家的温暖。

(本版部分图片为资料照片)

# 渠首争妍杏林美 奋楫争先创辉煌

## 浙川县中医院高质量发展综述

创建全国基层中医药工作示范县是推动县域中医药事业高质量发展的有效途径,能进一步提高中医药服务能力,让人民群众享有更高水平、可及高效的中医药健康服务。

该院不断加强中医药专科建设,整合院内医疗资源,肾内科、肝胆脾胃科、心内科、糖尿病科、脑病科、治未病科、康复理疗科、老年病医养结合科等科室相继完成新建重组。科室设置更加合理,流程更加规范,中医药文化氛围更加浓厚,极大地改善了患者的就医体验。

该院以“治未病”为核心理念,满足群众中医药健康需求,治未病科、康复理疗科、老年病医养结合科等科室主要开展中医药预防、保健、康复及治疗服务,医院的中医优势进一步得到了发挥,尤其是中医药在治疗慢性病方面的作用显著。全院门诊急诊中医药服务人次占总门诊量的比例稳步提升,其中微创外科、骨伤科、儿科、妇产科等科室中医药参与治疗率超过60%,中医药技术更好地惠及群众。

治未病科主任侯建军曾接诊过一名因椎间盘突出而备受疼痛煎熬的患者。由于不愿做手术,病人来到中医院。在接受了两个疗程的中医药治疗后,患者腰痛症状得到明显缓解。目前该院治未病科和心内科均被确定为南阳市中医重点专科。

2月25日,在康复理疗科,记者看到40多名患者正在接受中医药治疗。今年

浙川县中医人始终坚守“大医精诚”的古训,坚持以人民健康为中心,以组建县域紧密型医共体建设为契机,认真贯彻落实《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》,务实笃行、开拓创新,不断提升医技水平和服务能力,在医院管理、基础设施、医疗质量、学科建设、人才培养、文化建设、就医环境等方面不断取得新的突破,逐渐发展成为豫西南区域性重点中医院。随着人民群众日益增长的健康需求,该院着眼长远发展,积极开展创建“三级中医医院”工作。

创建是提升医院综合竞争力的必然选择,是规范服务行为、实现安全发展的迫切需求。通过创建工作,可以促进医院管理更加科学化、规范化、制度化,可以更

52岁的患者代玉玲,中风偏瘫入院。中医师苗照芳正在为其做康复训练:“通过中药、针灸和理疗等方式治疗后,仅一个月时间,患者就可以被搀扶着行走了。”

为解除更多患者的痛苦,更好服务广大群众,该院持续促进优质医疗资源有效下沉,提升基层医疗机构卫生服务能力。他们通过巡回医疗、轮岗派驻、技术支持、质控管理、人员培训、教学讲座等多途径多方式提升基层医生专业技能和知识水平,为群众提供安全有效方便价廉的医疗服务。作为医共体牵头医院,该院在各基层医疗机构常态化组织开展6类以上中医适宜技术培训,确保各基层医疗机构中医类医师能够熟练运用中医药适宜技术。

浙川县中医院先后承办了卫健系统八段锦比赛、科普知识竞赛、中医大讲堂、中医药文化夜市和“我爱国医 健康浙川 中医药文化传承”系列活动,开展中医药“六进三送”“弘扬中医文化,助力健康扶贫”志愿服务活动,定期组织党员到乡村、社区开展义诊和健康体检咨询服务,使中医药理念逐步深入基层,融入乡村,渗入人心,增强了浙川人民的健康福祉。

该院创建“杏林先锋,健康使者”志愿服务项目,组织服务团队到基层和乡村,宣传中医药文化,普及中医药科普知识和防病治病常识,开展专家义诊、特色服务、现场宣教等志愿服务活动,进一步弘扬中

### 擦亮名片 中医特色显优势

医药文化,提升了群众养生保健素养、中医药保健意识和卫生健康水平。

为使每个家庭拥有一名家庭医生,每个居民拥有一份电子健康档案,该院组织80余名中医师,分别融入110个家庭医生签约团队,奔赴各乡镇进行家庭医生签约服务工作。目前,实现100%签约率。对签约服务对象,中医师们以中医药基本医疗、治未病、疾病康复、慢病管理、重点人群管理、危急重症救治、中医药适宜技术、健康教育等为内容,开展多样化中医药特色服务。同时,开展中医家庭医生签约服务信息化建设,采取“互联网+”签约等形式,提升群众的中医药服务获得感。该院以基层常见病、多发病为重点,推广实施中医药适宜技术,满足居民对中医药服务的需求,基本实现医共体内各乡村执业人员中医药知识培训全覆盖。

作为南阳市科普教育基地,浙川县中医院还与中小学校结对,在学校开展中医药文化传承讲堂,根据不同阶段学生的特点和接受程度,开展多元化的志愿服务项目。健康科普志愿者服务队每年分批组织开展学生“走进中医,认识国粹”活动,通过参观文化长廊、治未病科、康复医学科、中药房、煎药室让孩子们了解中医药的历史和发展,体验中医药的神奇功效,从而使孩子们在博大精深的中医文化中接受启迪和教育,把国医瑰宝世世代代传承下去。

### 踔厉前行 发展跃上新台阶

加突出中医药特色,整体提升医院综合竞争力。该院先后争取基础设施建设项目资金上亿元,建成门诊病房综合楼、老年病综合楼及地下通道项目,一院两区发展布局已基本形成。2020年被县政府确定为“第三医共体总医院”,连续三年“双核心指标”管理评价位居前列,2022年8月顺利通过了“二甲”复审及“四级电子病历”验收。

按照创建“三级中医医院”标准要求,浙川县中医院自上而下高度重视,成立了创建工作领导小组,制订了创建实施方案,建立创建专班台账,多次召开会议安排部署和推进“三级中医医院”创建工作,研究分析创建工作阶段性开展情况。创建期间,省、市、县领导多次到中医院调

和督导,有力推动创建工作扎实开展。该院还先后邀请南阳市中医院和其他先进县中医院指导交流创建工作,多次选派相关科室负责人到上级医院学习先进经验。

2023年4月13日,评审专家组对照《河南省三级中医医院执业登记评价细则(2021年版)》的要求,以严谨、严格、公平、公正的态度,通过查阅资料、实地查看、人员访谈、现场考核、病例抽查等形式,进行了全面细致的评审检查。验收结束后,各小组专家对评审情况进行了反馈,充分肯定了县中医院在学科建设、医疗质量与安全、服务水平、中医护理、中医药特色优势等方面取得的成绩和亮点。最终,浙川县中医院以936.5分高分顺利通过国家三级中医医院执业登记评审验收。

### 医养结合 服务温馨更贴心

全部由医护人员承担,一定程度上解决了传统养老机构不方便就医的问题,为老人提供生活护理,也为老人提供健康检查、疾病诊治和康复保健服务。

该院为每一位养老人建立健康档案,制订一对一的养护计划,提供专业化、规范化、个性化的服务。为满足老人的实际需求,科室配专用电梯,方便老人上下楼。病房采光充足,配备有电视、热水器,让老人有家的感觉。每个床单元、卫生间都设有呼叫器,房间24小时实时监控,监测老人在房间内的活动,保障老人们的安全。根据老人的饮食习惯及特点,进行科学、合理的营养配餐,每天饭菜不重样,做到饭菜可口,软硬适度,咸淡适宜,色香味俱佳;根据季节每周为老人提供时令果汁,保证老人营养。对于患有慢性疾病,如脑卒中、高血压、糖尿病、冠心病、肿瘤等老人,专门提供全程医疗服务,每天早晚查房,定时巡视,并指导老人按时服药、定时检测、按时进行康复指导训练。经常为老人开展健康教育知识讲座,积极引导老人多活动、勤锻炼。对长期卧床、昏迷等特殊老人,制定专门的护理措施。

浙川县中医院设立了老人文化活动中心,室内配备棋牌、报刊,收音设备专门播放老人喜爱的音乐、戏曲等。在老人生日

时,护理人员给老人送上生日蛋糕,唱生日歌。对患有痴呆症老人,根据其自身特点,为他们朗诵熟悉的唐诗,丰富老人们的文化生活。

陈晓虹说:“每到节假日,我们还举办丰富多彩的活动,让老人有一种家的体验、亲情的温暖。让老人享受最美夕阳’是我们一直努力的方向。”

岁月如歌,年华似水。告别昨日的艰辛,终迎今天的缤纷!经过风雨历程,不断探索,浙川中医人铸就了诚信、奋进、爱院、创新的医院精神,医疗质量、服务能力和就医环境显著提升,凝聚力、竞争力和影响力进一步增强。浙川县中医院先后获得河南省卫生先进单位、河南省老年友善医疗机构、南阳市创建全国基层中医药工作先进单位、南阳市五一劳动奖、南阳市科普教育基地、南阳市中医药工作嘉奖、南阳市中医药事业发展先进集体、浙川县先进基层党组织等荣誉。

杏林美景苍松劲,渠首春暖更著花!我们坚信,在习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示精神的指引下,在上级领导和社会各界的关心支持下,浙川县中医院全体职工定当荣辱与共,感恩奋进,以铿锵有力的步伐,开启新愿景、担当新使命、踏上新征程,乘风破浪再远航。②13

统筹:郭强 黄一聪 执行:裴建锋 田华冉 文/图:郝春城